

jesztések a hához. Indokolta teszi ezt az a körülmény, hogy akkor, mikor a képviselőház az ugynevezett kiegyezési javaslatokat fogja tárgyalni, a pártoknak szabad keze legyen az önálló vánerületek határozati javaslatot benyújtani, melyhez akkor a párt akármely tagjának van joga hozzájárulni, míg jelen esetben csak az indítványozónak van joga indokolás címén felszólalni, mert nincs kiállítás arra, hogy az indítványt tárgyalgató kiűzzék. **Hentaller** Lajos, dr. **Tóth János** és **Kossuth** Ferenc felszólalásai után, **Eötvös** Károly kétségesen magáéval vette **György Elek** álláspontját.

Ezután **Kossuth** Ferenc ismertette holnap interpellációjának indoklását, melyhez minden vita nélkül hozzájárultak.

A holnap utesen tehát **Kossuth** Ferenc fog interpellálni, **Eötvös** Károly pedig bizalmatlansági indítványt fog benyújtani.

A mai értekeztről a hivatalos kommuniké így szól: A konferencián első sorban **Eötvös** Károly előterjesztette az indítványt, melyet a párt megbízásából a holnap utesen fog betervezni. Eötvös indítványa abban esszusodik ki, hogy a párt a kormány iránt, mert az az önálló vánerületben s az ezzel kapcsolatos kérdésekre vonatkozó törvényjavaslatok benyújtása körül eljáratos késleltetést, bizalmatlanságot szavaz. **Eötvös** indítványának elhelyezése középete egyhangúlag elfogadták. Ezután **Kossuth** Ferenc elnök ismertette a kormányelnökhez intézendő interpellációjának indoklását, melyet a kiegyezési javaslatok jelenlegi állapotának felvilágosítása iránt tesz meg.

A szabadelvű párt értekezete.

Az országgyűlési szabadelvű párt báró **Podmaniczky** Frigyes elnökelett a mai este értekezletet tartott, melyen az elnök üdvözlővel a párt tagjait, melyek hangon emlékezett meg **gróf Bethlen** Andrást elhunytáról.

Ezután általános érdeklődés mellett szórt emelt báró **Bánffy** Dezső miniszterelnök. (Hosszantartó előadás.)

Mindenekelőtt a munkarend iránt óhajta tájékoztatni az értekezlet tagjait. A pénzügyminiszter a ház pénzügyi ügyét benyújtja a jövő évi állami költségvetést, sombatra napirendre előjuttatni a kormány a költségvetést. Holnap egy pár kisebb törvényjavaslatot fog a kormány benyújtani, melyek a honvédelmi miniszter póthitel-törvényjavaslatával egyetemben a jövő hét első napjában lennének előterjesztettek. Ezután nem tartottak érdemleges és addig, a míg a pénzügyi bizottság el nem készült a költségvetés tárgyalásával s be nem nyújtja arra vonatkozó jelentését. Nyilatkozni óhajt egyes képviselők arról is, a mit a sajtó — nézet szerint jogosulatlan — *kiegyezési válságnak* nevezett s a nyár folyamán mint ilyen tárgyal.

Miről volt szó? Arról, vajjon fogannál-e a háznak annak idején bejelentett munkaprogramja és eljárás módjait. Nem állítja, hogy nem volt egy pillanat, a midőn azon esély fengett, hogy ez a munkaprogram nem lenne megtervezhető. Ugy állította, hogy az osztrák parlamenti viszonyok esetleg lehetővé teszték, hogy az osztrák birodalmi tanácsban a kiegyezési előterjesztések tárgyalás alá vésessenek. Ma azonban a kormány azon nézetben van, hogy a tekintetben — legalább egyelőre — agyálgyra nincs szó. A birodalmi tanács egybevitelével s ezzel helyre van állítva az előterjesztések tárgyalásának a lehetősége. Nemesak a kormánynak, de a pártnak is kezdetből fogva az volt a nézete, hogy a gazdasági viszonyok Magyarországra és Ausztriára közre bontassanak meg. Ma meg határozottabban mondhatja szót azt, hogy az ország nagy közvéleményének ez az óhajja. (Általános helyeslés.) A ki figyelemmel kísérte a várnaként tanácskozásait, a ki hallotta, hogy még ellenzéki részről sem akarják a gazdasági közösség felbontását, az természetesen fogja találni, hogy a kormány óda igyekezett hatni, hogy biztosítsák fenntartásának a lehetőségét, ha az irányban érvényesíthető álláspontját, ha biztosíthatja így midőn az ország nagy gazdasági érdekeit, ezzel csak kötelességét teljesítette. A kormányt jövőre sem vezérheti egyéb, mert

az ország érdekei ennek az iránynak követését parancsolják s törvényeink is ezt az utat jelölik meg. A kormány reméli, hogy az osztrák parlament nem fog munkakeptelennek bizonyulni. Am tegyük fel, hogy ez a remény nem valósul meg. Ez esetben az 1867. XII. t.-cz. 68. §-ában és az 1898. I. t.-cz. 3. §-ában le vannak fektetve azon elvek, meg van jelölve azon irány, a melyet az önálló rendelkezésben követnünk kell, a midől azonban nem következnek oly különválás, a melyet sem politikai, sem gazdasági érdekeink nem tanácsolnak. A részletekre nézve most még természetesen nem nyilatkozhatik. Abban a reményben van, hogy parlamenti uton rendezhetjük viszonyainkat. Ez a remény még előtűnik lévén, nem tartaná lehetőséget és megengednének oly viszonyok festését, a melyek csak a végső kényszerűség esetében állhatnak elő. Biztosíthat azonban mindenki arról, hogy a kormány megelégedésnek nem lesz kitéve s hogy az ország gazdasági érdekeinek teljes biztosítása mellett a törvények által megszabott utról nem fog letérni. (Általános elnök helyeslés.) Annak idején módjában lesz a kormánynek a tekintetben is tüzetesen nyilatkozni. Az emondottakban most csak előzetes tájékoztatást kívánt nyújtani. (Hosszantartó lelkes eljenzés.)

Hegedűs Sándor: Azon böles tapintattól áthatott programuszert nyilatkozat után, melyet imént hallottunk a miniszterelnök utól, azt hiszi helyben van és nem veszik szerénytelenségnek, ha a párt részéről is egy pár szóval visszhangot ad. Mert azt a meggyőződést merítette a kormány-elnök beszédeiből, hogy a kormány áthatóan felédle magatartásában az ország közgazdasági és közjogi érdekeit és sem azokat kockáztatnak, sem ezeket törvénytársaknak nem teszi: (Élénk helyeslés.) hanem a lehető kockázatot kikerülésével és minden eshetőség tekintetével vételek, azokat érvényesíti, sőt úgy a pragmatika sanctióból, mint az 1867-iki törvényből folyólag, tekintettel van arra is, hogy Ausztriában is fenntartassék az alkotmányosság, sőt a parlamentarizmus is, úgy, hogy a kormány magatartása odakünn azt a meggyőződést kell hogy keltsék és megismertse, hogy Magyarország nem csak saját alkotmányát védi meg, de Ausztria alkotmányának fenntartása is érvényesítésére is, a mennyiben teheti, egész súlyával; a monarchia nagy érdekeit pedig mindig szem előtt tartja és minthogy ezt a kormány az ország érdekében és közgazdasági, alkotmányjogi kötevelményeinek szemmel tartásával teszi, azt hiszi szót, hogy teljes mértékben megérdemli a párt bizalmát és odaadó támogatását. (Hosszantartó elnök helyeslés.) Legyen meggyőződés arról, hogy a midőn a párt álláspontjának és meggyőződésének hi kijejezője, egyoldalú fel fogás és szenvedély által ez a part sem fogja megfellevezetetlen, hanem annak odaadó támogatására a kormány ezen programja felidőn színtül. **Morley** meg, álljon meg szívtőlán a kormány e program mellett, a párt bizalmát, támogatni fogja. (Hosszantartó általános eljenzés.)

Az elnök kijelenti, hogy az értekezlet egyetelműleg esalakoznak a **Hegedűs** Sándor által kifejtettekhez s **Éljen** báró **Bánffy** miniszterelnök! lelkihitással, a mely az értekezlet összes tagjainal teljes visszhangra talál, berekesztette az értekezletet.

ORSZÁGGYÜLÉS.

Delü tizenkét órára tüzte ki a képviselőház elnöke a mai ülést, de már tizenkettődeli órákor csak egy forrongott a ház folyosója a honatyáktól, a kik a szünet utáni az első ülésre szokatlan nagy számban jelentek meg. Jöködven diszkuráltak egész délig, a mikor tömegesen vonultak be a háza és szinte túrelmetlenül várták az elnök megjelenését. A szünetből egyzserre előlé szed, majd mindjobban erősödő eljenzés szaklítja meg a jobb mezőn. Báró **Bánffy** miniszterelnök érkezett a terembe. Az eljenzésben azonban csak-hamar erőteljes *Hoch!* vegyül az ellenzéki oldalról, mely mindinkább elnyoma az eljenzéket. Ez volt a bevezetés, mely mintegy jelezte a pártok harcai kedvét.

ORSZÁGGYÜLÉS.

Alig foglalta el a miniszterelnök helyét, mikor az ellenzék pádján hatalmas eljenzés tört ki, orona vagy harmonium van megengedve. A templomi zene felhangzott tehát. A vételek úgy hozta magával, hogy Bonnihornak hivatalos minőségében több okmányt kellett sürögösen aláírni: tehát a menyasszonyt az oltár rászóatához bevezetvén, besietett a székelybe. Homloka komor volt, mikor a templomba belépett. Folyton azon a levélen járt a gondolata, a melyet várt és a mely nem érkezett meg. Talán az volt a várt levél, a melyet a postás szarítant tett a kandallóra, s melyet a lekész s párkányra dobott. Bonnihorné egy pillantra felismerte az írást s hogy a levél neki szől. Tom O'Dint látta az ügyvédet bemenni a székelybe, jgedten s azon vizesen keresztül tolokodva a tömegre, utána sietett. . . . De már elkést.

Mr. Bonnihorné villogó szemekkel támadta meg és kérdőre vonta. A szegény levéhródó elmondta mentségét. — Volt-e valaki itt a székelyben, a mióta elhagyta? — Nem, senki, Sir. — Biztos-e abban? — Egészen biztos, — szólt Tom. Bonnihorné arca kiderült. Átvoltva levélet s abban a hitben, hogy kivüle senki sem ismeri tartalmát, megnyugodott. Azután zsebre dugta és sarkon fordult.

Pál boldogan s vidám, eléglűt, nyugodt hangulalban, szilárd léptekkel haladt a templom hajóján végig. Egyszerű öltözékben jelent meg; tekintete nyílt és derült, hullámos szép barna haja pedig simára volt kifésűlve a nyugodt tiszta homlokából. A Pál oldala mellett álló Gréta kevésbé nyugodt. Arca még mindig boros. Szemeit nyugtalanul fordította időként a bejárat felé, mintha valami ujonnan érkezze várna. A ház-szertartás némokára kezdetét vette, s a lekész elmondta szent beszédét. Rövid, egyszerű szónoklata megalto, vallásosságra intő volt, de főkép teljesen a szívből fakadt. Lekész költötte a fiatal párnak a házasság szentségét. Szeretettel tárgyalta az egyházi házasság szép, áldásos és kegyetes kötését, a melynek alapja és tartaléka a Krisztus által hirdettet szeretet. . . .

Szilágyi Dezső elnöknek szözlött, a ki szinte észrevétlenül lépett be a háza. A kormány párt savanyu ábrázattal s némán hallgatta a felzögő: **Éljen Szilágyi Dezső!** kiáltásokat és szinte jól esett neki, mikor az elnök kézmozdulatára megszűnt a mellette való tüntetés.

Szilágyi meglevén bejelentéseit, felolvastatja a képviselőház elnöpalását és a mai napra való egybehívását tartalmazó királyi kéziratot. A kézirat felolvasása után elsőnek **Polonyi Géza** jelentkezett szólarra. Ismertette a Berzeviczy Albert által a szőlásjogon ejtett sérelmet, majd áttért a ház határozatában és a királyi kéziratban levő kontroverziára s azt kérdezte a miniszterelnöktől, mivel tudja okát adni e furcsa intézkedésének.

Berzeviczy Albert, a ki látható igazolatlansággal hallgatta Polonyit, állott fel utána szólarra. — Halljunk a vádlottat! — sűvített egy eles hang feléje, a mi még idegesebbé tette. Mikor azután sikerült legyözni igazolatlanságát, előadta érveit, melyek eljárásban vezették, de bizony azok nagyon gyenge érvek voltak, melyek még a saját pártját sem tudták meggyözni eljárása helyességéről, — legelőbb **Pulszky** Ágostot.

Báró **Bánffy** miniszterelnök válaszával, melyet Polonyi beszédének második részére adott, már nagyobb megnyugvást keltett. A miniszterelnök ugyanis lakonice kijelentette, hogy egyszerű félreértésből keletkezett a kettős elnapolás, mely félreértésben bizony főkép ő maga a hibás. Ez a mea culpa bizonyos elégtétül szolgált a háznak.

Hörvinszky Nándor erős kritikát alá vette Berzeviczy eljárását, de mégis napirendre terést kíván az ügy felett, mert a ház alelnökétől, mikor törvénytelen tettét elkövette, saját bevallása szerint, távol állott minden szándékosság.

Még súlyosabb argumentumokkal bizonyította be **György Elek**, a kiváló jogász, Berzeviczy helytelen eljárását, s erőlyesen kövelette, hogy a ház naplójában is nyoma legyen annak, hogy az alelnök tévedésben volt, mikor Polonyitól a szőlás-jogot megtagadta.

Elénk zajongással fogadta az ellenzék mindjárt felalásakor a most következő szónokot: **Pulszky** Ágostot. De a zajongás csakhangos kacagásca csapat alá, mert Pulszky a nála szokásos érthetelenséggel beszélt olyan körmönfont mondatokban, a minőkre rajta kívül még aligha képes valaki a magyar parlamentben. Beszédét e mellett színtelen közbeszédűekkel szakították meg, melyek annyira kihozták sodrából, hogy szinte kiabált és klotúrt emlegetett. De mert ez sem használt, végre is dühösen leült.

Molnár János és **Szalay** Károly itélték még el Berzeviczy eljárását s ez utóbbi felhozván egy precedens esetet, melyben Szilágyi ellenkező véleményen volt Berzeviczy álláspontjával, arrete az alelnökt, nyilatkozzék e kérdésben. Az alelnök azonban nem mutatkozott erre hajlandónak, s annál frappansabb hatása volt azután, mikor ismételt felhívásra a következő nagyjelentőségű nyilatkozatot tette:

Részemről semmi nyilatkozatnak sem helye, sem szüksége nem forog fenn, az összes képviselő urak jól tudják azt, mert hiszen az én véleményemre hivatkoások történtek.

Szűnni nem akaró eljenzés és taps tört ki e nyilatkozatra a balmezőn. Ezután **Bethlen** Andrást bucsuztatta el az alelnök és még egy-két bejelentés következett, melyek közül némi zajt támasztott az ellenzék a hadügy-miniszter meghívása a Kaiser Karl VI. új hadihatalmára visszabocsátásához.

A főrendház ma szintén tartott rövid ülést, melynek egyetlen kimagasló momentumá volt a gróf **Károlyi** Tibor elnöké és **Darwary** Alajos alelnöké való kinevezéséről szóló királyi leirat felolvasása s az elnökök beiktatása. Ez aktusra azonban mindössze alig harmincz főrend jelent meg.

Részletes tudósításaink a következők:

A képviselőház ülése szept. 5-én.

Elnök: Szilágyi Dezső. **Jegyzők:** Nyegre László, Percze Béni, Lakatos Miklós.

Elnök: Üdvözlő a házat a szünetek után. (Zajos eljenzés balfelől és a jobboldalon. Elénk felkeltások balfelől: **Eljen Szilágyi Dezső!**) Benyújtja a miniszterelnök átiratát, a mely szerint ő felsége a képviselőháznak a Lipót főherceg elhalálása alkalmából kifejezett részvételt köszönetét nyilváníta. Tudomásul vétetik. (Helyeslés.) Benyújtja szintén a miniszterelnök átiratát, a melyben tudatja, hogy a király születésnapja alkalmából a képviselőház részéről kifejezett üdv- és szerencsekívánatoket királyi köszönetet nyilváníta a háznak. Tudomásul vétetik. Fel fog olvastani szokás szerint az elnapolásra vonatkozó legelőbb leirat.

Perczel Béni jegyző: (Olvassa a királyi leiratot.) **Polonyi Géza:** Elgádjá, hogy a június 28-ára hirdettet formális ülésem, melyen felolvasottam a királyi kézirat, annak felolvasása után szólarra jelentkeztem.

A képviselőház ülést vezető **Berzeviczy** Albert alelnök azonban kijelentvén azt, hogy a királyi leirat felolvasása után, a mely elnapolást rendel, képviselőinek felszólalási joga nincs, részére a szőlás jogát nem adta meg, habár hivatkozott a házszabályokra is.

Tartozdók atól, hogy ezen eljárás felett még csak bíralatot is mondjon, vagy ére tárgyban csak indítványt is tegyen, mert e formális ülésem erre a házszabályok értelmében se volna jogosítva. Csak arra rekedtél, hogy a képviselőházban e sarkalatos jogát számtalan precedenseset bizonyítja (Ugy van! Ugy van!) a bal- és szélső baloldalon.) A precedensnek közölt utat az 1867-iki, az 1868-ban és 1879-ben előfordult hasonló esetekre. De annyira kétségtelennek és világosnak látja a kérdést, hogy még precedensre való utalásra sincs szükség annak támogatására és igazolására, hogy a képviselőházban a kir. leirat felolvasása után feltétlenül volt joga a felszólalásra, annál is inkább, mert a házszabályok való hivatkozással is kért szót, hol minden kontroverziát kizár a házszabály az iránt, hogy szólaogja volt.

Azzal a reménnyel teszi ezt a bejelentést, hogy a képviselőház saját jogának, a képviselők szólaaszabadságának jogának védelmében meg fogja találni azon módot és alkalmat, a mely neki szükséges arra, hogy az megvédésért.

Ezzel a tárggyal kapcsolatban, még egy rövid megjegyzése van. Közjogi tekintetben minden kétségen kívül áll, hogy alkotmányos kormány fellegősége és ellenjegyzése mellett Magyarországon a felszögök közé tartozik az országgyűlésnek megválasztása, az ülésszak berekesztése, az ülések elnapolása és az országgyűlés feloldozása. De éppen olyan kétségen kívül álló dolog az is, hogy az alkotmányos formák szerint szabályozott országgyűlésnek saját ülésein elnapolás, ülésszakek munkarendje felett korlátlan, szuverén módon, nem autonomic határoz és intézkedik, mert azt a házszabályok világosan előírják. (Igaz! Ugy van! balfelől.) A képviselőház ezen alkotmányos biztosítókai jogával június 18-án ált, midőn elhatározta azt, hogy üléseit szeptember 6-ig elnapolja. Már most olvassunk egy királyi leiratot, a mely az országgyűlés ezen határozata után, június 26-áról keltezte a képviselőház üléseit királyi leirattal szeptember 5-éig napolja el.

A miniszterelnök maga is jelen volt azon az ülésem, a melyen szeptember 6-ig elnapolták el az országgyűlést. Már most ma a kormányvaló tud arról és hozzájárul a szeptember 6-ig való elnapolashoz: akkor az ilyen kivétel, minden pár cedens nélkül álló, senki előtt fel nem fogható, semmivel nem indokolt intézkedéssel szemben csak arra szorítkozik, hogy magyarzandja, azaz: lezökljön az iránt a t. kormánytól, vajjon mielőzta oka volt arra, hogy a képviselőháznak ünneplésben meghozta, a kormány saját hozzájárulásával kikélezett határozata ellenére királyi leirattal szeptember 5-ig napoltassa el az országgyűlést és így abba a fényrehelyezte hozta a képviselőházat, hogy legalább formális ülése a trón iránt tartozó tiszteletnek eleget teve, ülést összehívjon.

A kormányelnök tartozik a nemzetnek és országgyűlésnek azzal, hogy ilyen szokatlan és furcsa intézkedést megindokolja.

Az hiszi, hogy a kormányelnök nem fog adós maradni a felvilágosításnak.

Berzeviczy Albert: Azt hiszi, a nyilatkozat-adásnak mindeneset helyre van azzal, a mit a háznak egy funkcionáriusról állították az, hogy a házszabályokat megsértette.

Az az eljárás, melyet az elnökiség a június 18-iki üléseken követett, minden szempontból elnékül és minden politikai sugalmazástól menten, az ő elvi fellegósége kötevelménye volt. (Helyeslés a jobboldalon.) Ezen elvi fellegóság pedig oda irányult, hogy ő felségének teljesen alkotmányos hatáskörében létező az országgyűlést elnapolva vagy annak ülésszakeit berekesztő királyi leiratnak, ép úgy, mint az országgyűlést bezáró törvényeknek elhangzása után a háznak mindennemű funkcióit szűkségek véget ennek, ennél fogva azonnal sem határozatot többé nem hozható, sem érdemleges vitaközsinak helye nem lehet a leirat tárgya felett, sem házszabályok címén, hogy bármi más címen semmi egyébnek helye nem lehet, mint csak annak, a mi az ülésszabály szerinti bejegyzése szempontjától mellőzhetően, tudnillik a jegyző-

könyv felolvasásának és a jegyzőkönyv hitelesítésének (Helyeslés a jobboldalon. Mozgás balfelől.)

A Polonyi által felhozott precedensre vonatkozólag arra kért a t. házat, hogy a precedens esetek tekintetében azokra legyen figyelemmel, a melyek teljes alkotmányosságunk birtoka óta és a normális viszonyok között ment véghez, mert egészen rendkívüli viszonyok és az alkotmányos állapotok hiánya oly helyzeteket teremtenek, a melyekből direkt következtetést alkotmányos viszonyokra levonni nem lehet. Ezen precedens 20 éves alkotmányosságunk óta egyetlen egy van és ez az az, a bizonyítja, hogy e kérdésnél a házban nézeteltérés forog fenn, hogy e tekintetben két ellentéző nézet áll fenn: mással szemben, az, mely azt vallja, hogy a kir. leirat felolvasása után lehet helye felszólalásnak és az, a mely az ellenkezőt vallja.

A mi a házszabályok rendelkezését és azoknak az akkor üléseben történt állítólagos megsértését illeti, a házszabályokra nézve az előeres Polonyi képviselő fellegósága és az ő fellegósága közt a körül forog, hogy ő egyáltalában azt tartja, hogy úgy ülésem, a melyben az országgyűlést elnapolva, vagy azt berekesztő királyi leirat hirdettetett ki, a királyi leirat felolvasása után tartandó a házszabályok normális alkalmazásának egyáltalában nem alkalmazható (Nagy zajt és eljenzést balfelől), míg Polonyi azokat alkalmazhatni kívánja éppen esetben is, mint a képviselői szólaaszabadság biztosítását. Polonyi fellegósága logikus alkalmazásában egyenesen képtelen következményekre vezet, hiszen akkor a királyi kéziratokat is meg lehetne obstruálni.

Azt kérdezte tehát, hogy kettőjük fellegósága közül melyik korrektebb, tisztább, okosabb, következetesebb, az övé-e, ki azt tartja, hogy a királyi leirat jogi határa az, hogy minden vitaközsin megszüntül, vagy Polonyi, a kinek fellegósága szerint a királyi leirat jogi határa az, hogy utána még delután 2 óráig vitaközsin lehet, de delután 2 óráig ut vitaközsin nem lehet. **Berzeviczy** Géza: Ezt én nem mondanám! Ezt én mondom.

Berzeviczy Albert: A képviselő ur fellegóságának eredménye az, megengedi, hogy a kérdés bizonyos tekintetben a házszabályok alkalmazása szempontjából kontrovers kérdést képezet mindiz e kézzel jelenleg is. De éppen mert ez kontrovers kérdés, mely a házszabályok direkt alkalmazása alól szűkségek kívánja magán, az, ki az elnöki szeket foglalja el, kénytelen abban a maga egyéni nézetét érvényesíteni.

Ezen kontrovers kérdés most a jövőre nézve el nem dönthető, mert a napirend előtt felszólalás határozat hozatal tárgyát nem képezheti, de ha a képviselői jognyugtalanítja, módjuk van arra, hogy e tekintetben a jövőre a ház elhatározását provokálják. Ezenkívül a ház a házszabályok rendelkezését oly irányban, hogy ily esetekben vagy a felszólalások száma korlátozandó, mint erre a házszabályok 114. §-ában precedens van, vagy az elnöknek megadások az a jog, hogy az ülésszakek fellegóságát ideje berekesztve: tekintet nélkül az esetleg még felszólalási jogaikra, a vital berekesztetnek nyilvánvassa. Ezek nélkül az alelnök és a ház oly dilemmába fog jutni, ha a vitát megengedi, a mely dilemmából logikus kibontakozás egyáltalán nem lehetséges.

Korintsem hiszi azt, hogy ha az elnöki székben ül, akkor a csahatalanság kiváltásával diszokorodhat, az azt meri állítani, hogy az elnöki székben sem partekellek, sem mellesleg, rejtett politikai czélokat nem vezet. (Helyeslés a jobboldalon.)

Báró **Bánffy** Dezső miniszterelnök: Polonyi képviselő ur felszólalásában már azon nézetének adott kifejezést, hogy valami ezáltal köjogi sérelmet nem lett e köztéve, nem is lett ezelőve a kormány által, midőn az én — így folytatta — messzobb megegyeztem az ő iránt is van. A miniszterelnök azt a bizonyos napt — Polonyi képviselő ur 18-as napján mondtja meggyőződel szerdán tartott minisztertanácsban foglalkozott a ház eljenzésének kérdésével és azon meggyőződésére, hogy királyi leirattal napoltassa el az ülésszakeket. Ezen elhatározás mint minisztertanács határozat a ő felségélel terjesztettet, midtán már előzetesen ő felségének részemről jelentés lett. Időközben érdemleges ülést a háznak nem lévén, Budapestről elutaztam. Így történt, hogy a ház elnöke, talán az én hibámból, talán főreértésből, nem lett kellően tájékozva arra nézve, hogy a kormány a ház elnapolását királyi leirattal tervek, hanem állhatott elő az a kétségelődés nem ezelővas elnevet, a mely az 5. és 6-ika között jelentkezett.

Közlömben, t. ház, meg kell, hogy jegyezzem, hogy sérelmem tekintetében sem ezelővas, sem ezelővas nem lett. (Ugy van! jobb felől.) A ház június 18-án tartott ülésében azt mondta ki, hogy érdemleges ülésem fogja meggyőződel, szeptember 6-án tart. Adogalán pedig felalalalmazták az elnök, hogy szőlásjogot miniszteri ülésszakek hívhatson, össze, főrendi szünet, miniszteri jelentések, hazelnöki jelentések átvétele czéljából.

Már most, t. ház, miről van ma szó? Míg van arról, hogy a főrendház értesítést vesztett az ülésszakek elnapolásáról. Ez tehát egészen belátalí abba a hazaroztat, hogy főtér értesítések átvele ezelővas lejegyzését, sőt kötelek a ház t. elnöke ülést össze hívjon. Ezen formálnak teljesen elég van tőre, a ház határozata a legmesszebbmenőleg respektálva van, a mennyiben igenis hónap lesz és lehet a ház abban a helyzetben, hogy a további napirend iránt határozzon.

Ezt látam szükségesnek elmondani, azért, hogy megnyugtassam a t. házat, hogy ezelővas valamely felfogás — a hogy szokták mondani — valamely ezelővas k-

Látogatás az Elysée-palotában. Tooley S. A. asszony egy angol folyóiratban czikkét közöl az Elysée-palotában tett egy látogatásáról. Az írónő elmondja, hogy noha megjárta már Európa szinte minden fővárosát és megnézte mindenütt a fejedelmi lakokat, sohol nem talált annyi akadémia, mint mikor a francia köztársaság demokratikus elnökének a palotáját akarja megtekinteni. Sohol sem kellett annyi előzobában megfordulni és annyi ajánléteket elismutalni, mint a párisi köztársasági palota bejáratánál. Igen azonban, hogy mikor egyszer már behatárolhatott a palotába, olyan udvariasan kalauzolták és oly szívesen szolgálták neki felvilágosításokkal, mint sohol másutt a világon nem tapasztalta. Az Elysée-palota történetéről szölvá Tooley asszony előadja, hogy gróf d'Evreux építette 1718-ban. Ebben a palotában lakott bosszu ideig Pompadour asszony, Napoleon idejében Murat lakott benne, azután hosszú ideig éjében állt, míg nem a harmadik köztársaság elnöki palotájává avatták.

Alumínium-levelezőlapok. A modern idők egyik legkedveltebb divatekiké: a képes levelezőlapok számaru új hódítás kinalkók: alumínium-levelezőlapok. Ez idő szerint még csak Angliában gyártják ezeket, a hol nagy divalujt van és a honnan alkalmasítt minamár ázszerenzik a használatuk a kontinensre is. Az alumíniumlapok első sorban annak köszönhetik nagy kedveltségüket, hogy igen könnyűek. Közönséges leveleiben két-három darabot is lehet küldeni. A képes levelezőlapok szerepere pedig az teszi kívánalóan alkalmasá őket, hogy festve olynak, mintha selyemből készültek volna. Mindezekhez hozzáteendő még, hogy az áruk nem sokkal nagyobb, mint a mennyibe a jóféle papírból készült lapok kerülnek.

A jó házasság. Egy társaságban a házassárról folyik a szó. — A jó házassághoz, — szól az egyik, — hat dolog szükséges. — És mi azok? — Először jó lény. — És a többi öt? — A többi öt — pénz.

szolgák vegyünk, mint te magad is az vagy s a kinek hivatalosod, hogy igazságszeres eselekedj. Az a hivaltvány, melyet Vilma királynő néhány nappal ezelőtt a nehezre intézett, ugyanazt a gondolatot fejezi ki, hogy ő ura és szölvája Hollandiának: a „minden a néperet és orániát haz jelszava s III. Vilmos király mondta, hogy a hollandi király soha sem tehet eleget az országért. A heiga határon túl minden ember narancsszínű kokárdát hord most s az utcák tele vannak lobogókka s ezeken „Leve Konigin Wilhelm“ áll. A királyi tincpi népei a provinciális városok közül egyik sem fogja a falai közt fogadni, de azért minden város fel van most ékvesztve s az egész ország olyan most, mintha az emberek a szeptember daczára tavaszü ünnepre készülénének.

A TESTVÉREK.

ANGOL REGÉNY. 26
Irta HALL CAINE.

MÁSODIK RÉSZ.

A ponyva úgyan megcsuszott egy párszor a fagyól sikos talajon, de azért minden rendben s jól ment, míg végre a társaság a templomajtótól vagy ötven lépésnyire megállapodott, a hol a folyó szelte át az utat. A sebes folyó nem volt befagyva. Egyik részén keskeny átjáró vezetett keresztül s az emberek kiléptek a sorból, hogy keresztül mehessenek rajta.

A hid keskeny lévén, a loval Tom O'Dint kénytelen volt átugrani a vízen. De alig tettek pár lépést, mikor a víz a ponyny tédéig ért, a belső lázas miatt-e, vagy valamely köbe megbotlott, avagy talán, mert a lovassra haragudott meg; elég az hozzá, hogy hátulról lábával kirugva, hozontos fejét lebuktatva, a hegedűst is belemértette a folyamba.

Segény Tom O'Dint egészen vizesen jutott át a hátulso partra és hegedűjét is úgy halászként ki a vízből.

A postás, a tömeg hangos nevetése közben, simalmas arczával kitorozott zsebében, s kihuzta belőle az ügyvédnek szóló levelet, a mely teljesen átátdresedett.

Tom O'Dint futásnak erreit s ott hagyva a kacagó menetet, meg sem állott a templomig, a hol bement a sekrestyébe s ott hozzáalított a levél szarításához. A víz felzárta a mészát s a level-boríték szétvált.

— Így legalább könnyebben megszárad, — gondolta Tom és kibontva a levelet, a tűz felé tartotta.

A papirus füstölgött a hőségétől, de Tom is izadni kezdett jgedtében, midőn meghallotta a kerekék dühörögését, majd pedig zúrváros hangok ütöttek meg fülét, a melyekben a saját nevet is hallotta szidalmazni.

Tom tudta, hogy neki most a kapunál kellene vig tussal üdvözölni a menyasszonyt. Hja, de hát a levél még nem száradt meg. Pillanatnyi vesztetgni való ideje sem volt Tom a kandallóra-rácsra terítette a levelet meg a borítékot, azzal a szándékkal, hogy ott hagyja s majd visszatér érte, aztán kiszaladt, hogy hegedű-művész kötelességének eleget teheszen.

Alig futott ki Tom O'Dint a sekrestyéből, belépett Christian lekész. Az öreg urnak mindjárt a rácson fekvő levele esett tekintete, levelette és egészen ártatlanul végigolvasta következő tartalmát:

„Morley-szálloda, Trafalgar-Square, nov. 28.“

„Kedves, Bonnihorné!
Az az ember, a ki Newlandban járt, Lowther Pál, féléstévre Lowther Grétának. Ritson Pál tehát az én édes testvérem, tulajdon fia az atyámnak. Öríz meg ezt a lítkoi olyan gondosan, a mint megőrizné azt, a mi nekéd legbecesebb kincsöd. Sürgönyözd meg nekem szállodájuk címét Londonban, valamint az óráit, a melyben a vonattal megérkeznek és azt is, jön-e valaki és kicsoda velük. Hívd.
Ritson Hugó.“

„U. i. Mercy sok gondot fog nekünk okozni.“

A lekésznek jóformán ideje sem volt fellegni az olvasott szavak értelmét, midtán sietve kellett elhagynia a sekrestyét. A menyasszony és a vőlegény a templom-ajtóban találkoztak. Szokásban volt azon a vidéken a mátkapárti orgona-zenevel fogadni az öltárnál. A hegedűs hivatalos működése véget ért, a templomba nem engedett hegedűsöt bevinni a pap. A templomban csak

A német császár levelei.

Páris, szept. 5.

A vezérkar lapjai akaratlanul hitelt, hogy a revizió háborúra vezet. Ez azzal magyarázható, hogy a titkos vezérkar a német császár több öy levelét tartalmazza, amelyet gróf Münster, párisi német nagykövetség titkára a Dreyfus-ügyben. Hogy ezek a levelek nyilvánvalóan hamisítottak, bővebb indoklásra nem van szükség, azonban Bois deffre és maga Cavagnac is szentül hisz a levelek valódiságában.

Érdekes erre nézve a következő epizód: A telen történt, hogy Boisdeffre Matild hercegnő egy estélyen volt és ott a levelekről mint valódiokról beszélt. A hercegnő, a ki az európai udvarokon járt és ismeri az udvari és diplomáciai szokásokat, egész hangosan számos vendég hallatára mondta a vezérkar főnököknek: „ne tegye magát neveléséért, ily levelet császár nem ír”. Boisdeffre sőtörőve távozott az estélyről, de azért bizalma a levelek valódisága iránt nem azért meg.

Clemenceau azt írja az Aurore-ban, hogy e leveleket a vezérkar 27.000 frankért vásárolta. Követeli, hogy a leveleket az új tárgyaláson nyilvánosan olvassák fel.

„Huszontötíz frankért — jegyzi meg gyűnyosan — ezt az egyetlen csatvártájakat!”
A levelek hamisításával a Cesti ügynököt gyanúsítják; ugyanezt, a ki Lebavay pürcében a család értelmi szerzőjeként szerepelt. Cesti valódi neve Wertheimer; jól ismerte Henryt és az ő közvetítésével a leveleket, illetve a levelek fejtőmunkáját (?) a tudakozó írodának.

VIDÉK.

Pozsonyban a városi közigyelés Szalarsky főispán elnöklete alatt ma Tallér Pál kir. tanácsos, alpolgármester elvételével polgármesteri választotta. Ezután a folyótalaj választások kerültek sorra. Alpolgármester lett Brodly Tivadar főjegyző 92 szavattal 72 ellen, melyek Kuvárik tanácsosa estek. Főjegyző lett Andrássy Aurél tanácsos és ennek helyére Kánya Richárd jelöltje került.

Dobozban városi regálé. Dobozban város törvényhatósági bizottsága — mint levelében sürgősen — ma rendkívüli közigyelést tartott, a melynek egyetlen tárgya a borítal- és a huszagoszatásoknak a következő három évre való megállapítása volt. A város képviselői az egykedvelő tárgyalás a hozhatóságot 73.514 ft 42 krt, a huszagoszati adóért pedig 58.891 ft 80 krt ígérték s ezen összeget a közigyelés is elfogadta.

UJDONSÁGOK.

— **Személyi hírek.** Frigyes főherceg tegnap délután Bécsből Varsányba utazott. — Rainer főherceg ma reggel szemleeljövél Bésbe érkezett. — Ferdinánd herceg fedjében — mint egy távirat jelenti — ma Euxinográdban érkezett. — Sztepan-Marich László herini osztrák-magyar nagykövet — mint Bécsből táviratozzák — magyarországi birtokaira utazott.

A hadgyakorlatok.

— Az Egyetértés tudósítójától.

Buziás, szept. 5.
Gyönyörű szép időben folytatták ma a hadgyakorlatokat, melyeket ma is óriási közönség nézett végig. A mai hadgyakorlatok bővelkedtek az érdekes mozzanatokban, és ma volt az első elhatározott lövészet. A Szmáren-hegyen vírtak meg, egy majdnem 550 méter magas hegyen, mely szinte rögtönösen emelkedik ki a síkságtól.

A szakmieni magaslaton foglalt állást Palkovics altábornagy, a 38. honvéd-gyaloghadosztály parancsnoka. Itt nagy közönség gyülekezett, különösen azért, mert a király is többször ide látogatott és József főherceg majdnem a gyakorlat egész tartama alatt báró Fejérváry honvédelmi miniszterrel együtt itt időzött. Innen nézte Ferencz Salvator főherceg is az érdekes és helytel-közeli igazt látványt, a mint s gyalogság az ellenségesség ágyú bombákkal közt minden oldalról előrenyomult. József és Ferencz Salvator főhercegek közben többször váltottak szót dr. Wassics Gyula vállas- és közoktatásügyi miniszterrel is. E hegyen gyülekezett közönség közt volt Ludvig Gyula főrendiházi tag, a magyar államvasutak igazgató elnöke is, a ki mint műkedvelő fényképez nem egyszer fordította fotográfáló masináját a király és a főhercegek felé is.

A király kíséretével és a külföldi atyákkal reggeli 7 óra 30 perckor lovagolt ki a hadgyakorlatok terepére, hol először a 16. gyaloghadosztály és a 38. honvéd-gyaloghadosztály állásait szemlélte meg a szilasi hegyek nyugati lejtőjén, majd Belovak tó hegyre, hol ekkor már együtt volt báró Beck tábornagynak a fővezérsége tagjaival. Innen a király nagy érdeklődéssel nézte a 7. hadtest oszlopának felvonulását, a melyek támadni készültek a 12. hadtesttel. Midőn végül tisztán kivehető volt, hogy a 7. hadtest támadása a Szkamien hegyes felé irányul, a király e magaslatra lovagolt és ott maradt mindaddig, a míg a 34. gyaloghadosztály és a 23. honvédhadosztály egyes részei elfoglalták a magaslalat. A király csak 2 óra után tért vissza Buziásra.

A Szkamien-hegy ellen intézett mint támadás alkalmával a csapatok, melyeknek több órai menetelés után meg kellett mászniuk a hegyneknek meglehetősen meredek, erősen szakadozott és borús lejtőit, nagyon kifáradtak. És hogy mindazonáltal a gyakorlat végéig is megőrizték jó kinezésüket és kitűnő tartásukat, ez fényesen tanúsított arról, mennyit bírnak ki katonák. Az utolsó ma fényes tartásot tett kitartásról. Több mint 7-ed fel órán át állt nyeregben s midőn delután 2 óra után a főhercegtől és báró Beck tábornagynál kísérve ismét Buziásra érkezett, még mindig teljes frisseséggel ült meg a lovat. Ugyancsak lelkesedik a királyt Buziás közönsége kiváltéké ma, hogy futó ütkézt terjedt el a közönségben a hír, hogy ma, a midőn a 67. gyaloghadosztály a Szkamien-hegynek fiatal szőlőültetvényekbe horított részén harczerék alakzatba készült átmeneti, a király rögtön, kélőn hirtelven utján kiadta a parancsot, hogy kimenel kiell az ültetvények, minek következtében az oszlopok csakugyan jobbra tartottak az utak és a tengerfőrdők felé.

A király kíséretében Buziásra lovagló főhercegek közt volt Ferencz Ferdinánd főherceg is, a 17. gyaloghadosztály napparnarította parancsnoka, a ki szombaton egymaga megtalálta az utat Szatmora román fészekbe, hogy átvegye hadosztályi parancsnokságát. A főhercegeknek itt, a mint mondják, nagyon szerény volt a szállása s bizony könyháza sem igen vetekedhetett az az ebéddel, a melyet ma a király asztalánál keltett el. A főherceg-parancsnok azonban mindazon apró nélkülözéseket a katonák kedélyességével viseli.

Élénk érdeklődést keltett a két léghajó is, a melyek egyikét a szilasi hegyről, másikat Szatmorból bocsátották fel, hogy a hadakozó felé gyors átköttelést nyervek egymás haderejéről és hadállásáról.

— **A király a csorbai tónál.** A király csorbai látogatása alkalmára — mint nekünk Liptó-Szentmiklósról írták — a vármegye hatóság buzgón végzi a még szükséges teendőket. Károly Lajos a megye főispánja, valamint Pálugy Gyula alispán és Komor Arnold kir. mérnök, a lóptómegyei államigazgatási hivatal főnöke, eskümen mindennap kiutaznak a tóhoz a díszítésre vonatkozó és a rendfenntartás érdekében még megteendő intézkedések foganatosítása végett. Már részletesen meg van állapítva a felségnek a tónál tartózkodása idejére, a dejunera menője, az azon részvevők névsora stb. Ezek szerint a király szeptember 12-én, mához egy hétre, délelőtt 10 óra tájban fog érkezni poprádi békőcsin a Tátrafüred felől fölvonuló ugynevezett turistauton a József-lakhoz, a hol a megérkezés után nyomban megkezdődik a dejunera. Királyunkon kívül a két főhadsegéd, gróf Paar és Bolfras, továbbá Beck vezérkar főnök, Hohenshó herceg, báró Fejérváry honvédelmi miniszter, gróf Csáky Zeno szépesi főispán, Károly Lajos főispán, Raiss Aladár szépesi, Pálugy Gyula főispán alispán és a csorbai tó tulajdonosa, a vendéglátó háziúr, id. gömöri Szentváry József fogadják a dejunera-n résztvevni. Dejunera után a király valószínűleg a tő festői szép környékének megtekintésére fog néhány perczet szánni s azután gyalog a fogaskerekű vasút felől állomáshoz sétál, a honnan a vonat lehozza Csorbára. Itt a királyt udvari várja, a mely egyenesen a hadgyakorlatok színhelyére roham. A fogaskerekű vaspálya első részét környező tisztaság fog gyűlékezni a környék népe. Hogy a királyt és kíséretét vívő fogatok szabad közlekedése biztosítsák, szeptember 12-én délelőtt a Fűredek és a csorbai tó közötti turista-uton mindennemű forgalmat beszüntetnek. Legutóbb Sélley miniszteri tanácsos is fennjárt Csorbán, hogy személyesen szerezzen meggyőződést az előkészületekről s megállapítsa a rendfenntartás módozatát.

— **Értéktelítés.** Dr. Löw Sámuel előkelő fővárosi orvosot, a ki a „Bálocelegyelet” körül főbírói minőségben kifejtett buzgó működését a Ferencz József-rend lovagkeresztjé kaptá, mindenfelől rokonzenes üdvözlésekben részesül. A „Bálocelegyelet” nagy-számú önépítésre készült, hogy külön is kifejeze elismerését a derek férfiú iránt.

— **Vilma királyné koronázása.** A királyné örösi népségétől kért 2 órakor megérkezett. A város ünnepeiben fel van díszítve. A lakosság óriási. A koronázási ünnepély tudvalevőleg holnap lesz. Ma a pályaudvar fejedelmi várótermében, a hol a hatóságok fejét keletű össze, a polgármester beszédet intézett a királynőhöz. A polgármester e szavakkal végezte beszédét: „Ejen a királynő!” Ezután Eszak-Hollandia tartomány kormányzója hívóztotta a királynőt a tartomány nevében, a mely több, mint három évszázad óta össze van kapcsolva Oránival. Vilma királyné, a ki fehér selemruhát és pompás gyöngy-nyakéket viselt, rövid szavakkal mondott köszönetet, és örömet nyilvánított, hogy megerte ezt a napot. A királyné koronázási bevallása Amsterdamban, hala a városi rendőrség intézkedéseinek, a legnagyobb rendben és minden tünetés nélkül folyt le. Egyhangulag az a meggyőződés uralkodik, hogy a bevonulás a leggyőnyörűbb látványosság volt, a melyet Amsterdamban valaha láttak és hogy a királynőnek valódság diadalmene volt. A királyné, a ki zsebkendőjét folytonosan lobogtatva, minden oldalra közönséget, a város legszébb részében tett utójában a gyönyörű rózsák valódság záporával árasztották el. A lakosság oly nagy számban gyűlt össze, hogy még a csatornáknak is, a merre a királyt megelvonított, mindentűl elmozdított és virágokkal feldíszítet hajók homonyoztak, a melyeket a tó-meg elborított. A küldöttek, tengereszek, matrózok és az indiai hadsereg katonái, a kik a metelben résztvettek, majdnem kizárólag a gyarmathaborkor veteránjából állottak, a kiket a lakosság tetszettel üdvözölt.

— **A vespéráni püspök jubileuma.** Báró Horváth Karoly, vespéráni püspök, az idén többé a főpüspör működésének tizedik évét. A tizedik évforduló alkalmából a vespéráni katolikus kör nagy örömevel készült részvenni a jubliás püspököt. Az ünnepély szeptember 6-án lesz.

— **Frigyes császár ösvényének belvátele.** Frigyes császár ösvényének lovja Crombergen a mai sétatolovaglásnál megbokrosodott és a eszármen leest a föld, de baja nem történt. Egy órával később az ösvény eszármen sétatolovaglását teelt.

— **Százéves gimnázium.** A dunántúli ev. ref. egyházközség egyik főgimnáziuma — a csurgói ref. főgimnázium az idén fogja megünnepelni fennállásának századik évfordulóját. Az ünnepélyt az ev. ref. egyházközség közgyűlése alkalmából szeptember 20-án fogják megtartani.

— **Horváth Boldizsár állapota.** Horváth Boldizsár állapotában a mai nap nem állott be változás. A nappal eléggé nyugodtan töltötte, de a nagyotlaku gyengeség egyre tart. Kezelő orvosai egy percze sem távoznak mellőle.

— **Az országos orvos-zövetség tagjai** tegnap dében meglátogatták Hercezl tanár szankoriumot a városi ligeti fasorban s ott mindent apróra, szakszerűen megtekintettek. Az európai hírvé és mintaszertzen berendezett intézetben a látogató orvosok nemcsak igazolván, hanem felülmá látták minden várakozásukat s köszönetüket fejezték ki a szíves kálauzálásért és felvilágosításért, teljes melegezéssel távoztak onnét.

— **Palszky Károly műkereskedő.** Palszky Károly — mint értesülünk — végleg elváltott Magyarországtól, anny szentencziójának színhelyéről. Új elépályára lép: műkereskedő lesz Londonban és lépek vásárlása helyett képeket fog árulni és memorandumok helyett képművészeti színekélményeket szerkeszteni. Palszky Károly jelenleg külföldben Velenczeben van és onnan utazik tovább az angol fővárosba.

— **A nemzeti múzeum látogatottsága.** A magyar nemzeti múzeumot az elmúlt augusztus hónapban, ideértve a Szent István-napi látogatásokat is, 68.164-en látogatták meg. A múzeum könyvtárát 171-en keresték fel, a ki közül 109-en 214 kötet nyomatványt, 2-en 14 kéziratot, 8-an 1894 oklétet, 52-en 162 kötet úrhapot használtak. A regisztrátor 18.853-an, a képrátar 23.722-en, a természetrajzi tár 24.806-an, a néprajzi osztály 612-en, A néprajzi osztály jelenleg, meg a szepművészeti múzeummal a nemzeti múzeum képrátar egyesítik, Csillag-utca 15. szám alatt van.

— **A ki haza jön katonáskodni.** Érdekes esetről értesítenk bennünk Nagybecskerekéről. Egy fu haza-zsókolt, hogy katonai szolgálattal teljesítse, a mi már magában is eléggé érdekes, de még érdekesebb teszi az, hogy a hazatért legény szerb szülők gyermeke és már be volt sorozva a szerbiai hadseregbe. A dolog úgy történt, hogy Bezszeács Dusan — így hívják a fiut — évek előtt kivándorolt szüleiével együtt Szerbiába. A tavaszal eszébe jutott, hogy hazajön és leszolgálja a katonai esztendőket, de apja megakadályozta ebben. Elfogatta és besoroztatta a szerb hadseregbe. A fu lát-szólag helyenyözött sorsába, a napokban azonban megszökött ezredélt és Pancsován jelentkezett a katonai parancsnokságnál, mondván: „Magyar vagyok, Magyarországon katonáskodnom.”

— **Megsemmisített lelkesválasztás.** Átány ref. közönség nagy szöbbséggel Gaál Ferencz választotta meg lelkesévé. A választás ellen az egyházalok jelentékeny száma panaszos kérésrel nyújtott be az eszperességhoz. Az egyházmegyei bíróság mint Gaál választásait megsemmisítette, egyben Solyom Gyula választást és Kovács Károlyt egy lékészeket az új helységől azzal az indoklással kirekesztette, hogy az első választásnál nagymértő korteskedtek viték végbe. Az első-borsodi egyházmegye közigyelés báró Yag Elemér főispán gondnokát, ki most szerepelt először szülségétébe, a lakosok között részletei. A tanügyi bizottság elnöke Sturmán György országgyűlési képviselőt választotta meg.

— **Öngyilkos járásbíró.** Királyhelmezen — mint nekünk táviratozzák — dr. Récz Kálmán kir. járásbíró felöltötte magát és nyomban meghalt. Hogy mi birta a szerencsétlen embert a végzetes tette, azt alig lehet megérteni. Anyagi viszonyai kedvezők voltak, boldog házasság volt és első gyermeke csak három hete született. Igaz azonban, hogy indultos ember volt és talán pillanetnyi heves elkeseredés hajlítta a halálba. A bíró kar szorgalmas hivatalnokot vezetett benne.

— **Negy gyermek tűzháló.** Megrendítő szerencsétlenség történt tegnap Gehrendben, egy anhalt falvakában. Egy házaspár valami öszejövetelre volt hivatalos. El is mentek, miután négy kis gyermeküket lefeltekelték aludni. A lámpát egyégy hagyták és ez volt a baj oka, mert a macska felgöndörte a lámpát, a butorkor tüzet fogott és a négy szerencsétlen kis gyermek a lángok között lelte halálát.

— **Öngyilkos színész.** Hornyánszky Lajos színész, a kolozsvári nemzeti színház egyik kiűnő tagja — mint egy Nagyváradról érkezett távirat jelenti — tegnap éjjel ott morfundum megmérgezte magát. Az elhunyt művész nem halt meg, de állapota nagyon aggasztó. Hornyánszkyknak ez a második öngyilkossági kísérlete. Két hónappal ezelőtt az öltözékében, előadás előtt fölvetta az eret. De akkor sikerült őt megmen-títeni. Szerelmi bánatát azonban nem tudta felelni s most ismét ezért nyult a mérgezhöz.

— **Az áruló mákosrötes.** A humor egy nemét fedehajlik föl az alábbi kis történetben, a melynek részletei érdekesekbe a közönségnél. Balatonkeresztúron történt, hogy Sterman Ferencz oдавó lakostól ellopott egy-mást. Az orozott tárgyak közt volt egy 76 literes zsirny vendely is. A lopással Panteller Györgyöt gyanúsították, de nem tudták rábizonyítani. De az egyik csendőrszervező furlangosan kiderítette a dolgot. A csendőr Panteller 10 éves leányát meglátta az utcán, a mint mákosröteset eszik. Felült neki, hogy a mákosrötes nagyon zsirnos. A leánykát barátságos módon kerégetzni kezdte, miközben a leányka elmondta, hogy most mindig igen jó zsirnos röteseket sütnek azért, mert apja hozott egy nagy vendelyt jeltá, mely a padlósan van. Az ösrezvett Panteller lakásán nyomban kutatást tartott, hol az ellopott tárgyakat megtalálta.

— **Megrendítő szerencsétlenség.** Egy Nimród ismét áldozata lett vadászrendvénységének. A pestmegyei Öcsöd községben Domonyi István és Nagy Bertalan jómódú földbirtokosok, kik testi-lelki jóbarátok, tegnap szarvasa vadászta, de egymás tudtan kívül, mivel mindketten híres vadász híreben állottak és egyik a másiknál nagyobb rekordot elérni igyekeztek. Domonyi épen lesben állott, midőn Nagy a kukoriczásban valóra akasztott fegyverrel feleje közlekedett. A fegyvernek kijelölt részét Domonyi szarr-gyökér nézte az esti homályban és oly szerencsétlenül lötte melbe barátját, hogy a golyó a szívén áthatolva a hátán jött ki. Domonyi ma önként jelentkezett a pestvidéki törvénytseki vizsgáló bírójánál, ki kihallgatás után szabadon bocsátotta a kétségbeesett földbirtokost.

— **Rövid hírek.** Nagy-Kanizsán vasárnap Sebők József foglalkozás nélküli bogárnlegényy fényes nappal beléért az adóhivatalba, de a zajra észrevenve és ellopták. — Nyireggyháza két taligásra: Demjen Palra és Kurinszki Andrássra honfokhorás közben reamoltott egy görög oldala. Demjén meg élve mentelték ki a honok állór, de Kurinszki már csak megfogta tudták kiadni. — Tawaróni Ruszinkó Jánost koremsai verekedés közben agyonverték, a fia pedig oly súlyos sebeket kapott, hogy most nagybeteget fekszik.

— **Párbaj az utcán.** Megirtuk mai számunkban hogy két katonatiszt ma hajnalban a csomórt-uton összekapott s csakhamar valódság párbajt vívtak az utcán. Mint értesülünk, a dolognak még folytatása is van. A dunai katonatisztok később egy arn menő biciklistát támadtak meg és kardjukkal ásztakították a gép gummi-ját. A megtámadott biciklista, Bányk Ferencz kóműves, kétségbeesetten kiáltozott segítségért, mire csakhamar nagy néptömeg verődött össze. Végre egy rendőr is megjelent a láthatáron. A mint a tiszték észrevették a rendőrt, rögtön ellene fordultak. A rendőr erőlyesen felszólította őket, hogy hagyják abba a duhajkodást, mert különben bekíséri őket a rendőrségre. A két tiszt eret mód nélkül felüdhöddött s az egyik, T. E. huszárhadnagy, kardot rántott és a rendőr felé süjtött. A rendőr azonban egy ügyes ugrással kitért az ütés elől és ő is kardot huzva örvédelemből a tiszték felé vágott. Az ütés talált és a támadó homlokát elborította a vér. A vér látára J. A. hadnagy is kirántotta kardját hüvelyéből és ő is neki támadt a rendőrnök. Valódság verekedés keletkezett a duhajkodó tiszték és a rendőr között. A tiszték azonban Ösüdvárában kissé mélyebben találtak a pohár fenekére tekinteni s az utca népének nagy gaudiumára a józanbőr rendőr maradt a helyzet ura. A véres, össze-tépett egyenruhájú tisztéket ugyanis sikerült elvinni. ker. kapitányságra vinni. A rendőrség e közben értesítette az esetről a téparancsnokságot, a mely egy kapitányt küldött ki, a ki a jegyzőkönyv felvétele után a tiszték lakásukra kíserte.

— **A rendőr sajtótörőds hírel.** Kisháza József kocsis 3 éves kis fiacskája ma reggel Föth-utca 25. szám alatt lakásukon a lépcsőről leest és oly súlyosan megsérült, hogy eszméletlen állapotban vitték a Rókus-kórházba. — Halmi György 17 éves asztalos-ségésd ma reggel az Ilka- és Egressy-utca sarkán egy békécsi elgázolta. A mentők a Rókusba szállították.

— **A rendőrség a párbajozók ellen.** Esztendőnk hosszú sora óta a világ legkényelmesebb párbajozó helye Budapest volt. Soha a rendőrségnek eszébe sem jutott hogy párbajokat akadályozzon meg, úgy, hogy a mikor a Pichler-Rakovsky-ügyben a promotori Duna-parton hirdelen megjelent egy rendőrönkö a detektívjelű megakadályozta a párbajt, a rendőrségnek ez a beavatkozása igazán feltűnt. Azóta azok, a kik a dolog iránt érdekeltnek, megtudták, hogy az illető rendőrönkök egyáltalán nem is volt eret megbízása s csak — ki akarta magát tüntetni. De ma arról értesülünk, hogy a rendőrség ismét megakadályozott egy párbajvált és pedig igen erőlyesen és konzekveter. A felek ugyanis — két szarvasi ur — miután az első kellemeleségen tul-esték, szép csendesen elvonultak a vívőteremből egy másik vívőterembe. De a detektív csakhamar ide is megjelentek s önékik távoznók kellett. Ugyanez történt a harmadik, sőt este a negyedik vívőteremben is. Erre elhatározták, hogy itt a fővárosban többet nem próbál-koztak szerencsét s elemeket a vidékre megvekerédni.

— **Megostromolt kikötő.** Tegnap este egy részeg társaság nagy cselapatá rögtönözött a fazekas-167-es csavar-göszö-állomáson. Balogh Ferencz, András János, Bajfai József, Váradi István iparlegények és Váradi felesége valamelyik budai koremsából jövet hangos énekszóval töltek a kikötő hídjára, a hol duhajkodtak, lármáztak, a dulaként aztán megtagadták tőlük a csavarözösön való átkelést. Erre azután az egész társaság beszöbölt a hajóra vezető háló állott és a hajóra siető közönséget innuláltak, sőt a beszállást is megakadályozták. Az odahívott Góda Flórián rendőr előbb távozásra intette a duhajkodókat, majd mikor erre nem hederítettek, he akarta kiseráni őket. A legények azonban ellenszegültek, sőt meg akarták kövezni a rendőrt. Góda erre kardot rántott és védekezés közben Balogh Ferenczét megsebesítette a karján. Hosszas küzdelem után többek segítségével végre beteletek a duhaj társaságot a II. kerületi kapitányságra.

— **Elfogott tolvajok.** Tegnap éjjel az 1220. számú rendőr a Visegrádi-utczában cirkált, midőn észrevette hogy az utca egyik sötétbél hejlyen egy alak kuszulók utána iramodott s hosszas hajszá után elfogta. A kapitányságon az elfogott ember eleinte mindenféle nevetek mondott be, míg végre megvalótta, hogy tulajdonképen Farkas Karolyknak hívják és 38 éves napzsám. Megmotozásakor egy teljes nő ruhát és egy abroszt találtak nála, a melyekről azt állította, hogy az utcán találta. A rovtul multu ember szavának azonban nem adott hitelt és fogva tartották. — A fehérvári-ut egyik koremsájban tegnap éjjel Káposztás Géza lengyelülöl születésű 19 éves napzsám egyútt mulatót Szabó Ferencz napzsámossal. Mulatozás közben Szabó lerészegedett és a koremsa padján elaludt. Káposztás alvó társának zsebéből kilopta óráját és pénzt, azután keréket oldott. A meglehetően ember azonban feltűnt a közelben és meglehetően, a ki el is fogta és a kapitányságra vitte. Káposztást minden bevallott, de hozza tette, hogy azért vitte el társának pénzt és óráját, ne hogy más taláki meglopja, Káposztást fogva tartották.

— **Iskolai tan- és segédkönyvek** legközelebbi beszerzethetők a Központi antikvariumban Budapest, IV., Múzeum-körút 17. sz.

SZÍNHÁZ ÉS MŰVÉSZET.

— **Két igazgató egy színházban.** A színházak történetében bizonyára paratlannal álló eset foglalkoztatja most a színházi köröket. A Kisfaludy színházról van szó, a melynek legújabb szöncziója az, hogy egyszerre két igazgatója van: Fehér Dező és Kövesi Albert. A színház tudvalevőleg Serly Lajos tulajdonja; az ő nevében van ma is a színház, habár csak névleg. Serly 40.000 forint adósságot csinált, a mikor a színházat fölépítette s Freund nevű hitelözve első helyen van a színházra intabulálva. Serly Fehér Dezővel szerződést kötött, a melynek értelmében Fehér Dező 2000 ft bért köteles évenként fizetni. Serly elhúzóván Budapestről, ártuházta összes követeléseit az intézkedések jóval együtt Freundra. Az épület ártuházási költségeire sőt kincstári illetéket azonban Serly nem fizette meg, Freund folytán a kincstár feloglalta a bérleti összeget s Freund mindaddig nem kapja azt meg, a míg a kincstár követeléseit ki nem elégíti. Freund e szerint nem kapván bért, szerződést kötött Kövesi Alberttel, a melynek értelmében Kövesi az igazgató. Kövesi októberben már be akar vonulni a színházba, de Fehér Dező nem akar onnan kivonulni, hivatkozva arra, hogy neki Serlyvel kötött szerződése szerint kizárólagos joga van a színházhoz. Hivatkozik arra is, hogy költséges beruházásokat tett; a teli tüstét berendezte s nyarokon szájk anyagi viszonyok közt csak annak a reményben jászott, hogy télen jó sáisonja lesz. De legulsóbb argumentuma az, hogy senkinek sincs joga más igazgatóval szerződést kötni, a míg az ő szerződése le nem jár. Az ügy valószínűleg bíróság elé kerül, de mostani státiumában szerzőfölt érdekes. Két direktor egy színházban el nem fér. Pedig mindkétó ragaszkodik álláspontjához. Az egyik be akar vonulni, a másik nem akar kivonulni. Az egyik a régi, a másik az új szerződésre hivatkozik és eddigéle senki sem tudja, kié az igazság. A színház tagjai közt oly nagy a nyugtalanság, hogy valódság ribillió keletkezett. Érdeklődéssel várjuk az ügy bonyolalmait.

— **Hegyi Aranka bucsuja.** Hegyi Aranka holnap, kedden utoljára lép fel a népszínházban új, Bokor József operájában A kis álamszibi-ban. A darab 1894. márczius 10-én került először szíre s Hegyi Aranka De Chateaux Renard vicomte szerepét eddig 41-szer játszotta a népszínházban s a holnapi lesz a negyvenkettedik.

— **Ujházi és a nemzeti színház.** Bizonyos idő óta újra fölmerült a nemzeti színházban az Ujházi-kérdés. Ujházi Ede, a kítől — mint annak idejében bőven megirtuk — az operaházi játékmestri állással járó javadalmat megvonták, minthogy az állás fotós-leges, azt állítja, hogy anyagi egzisztenciáját ez súlyosan érinti s megelöléses vesztélyeztetve van. Minthogy a kormány nem hajlandó a szerinte sine curat jelentő állás és ezzel együtt a javadalmazást a művészek visszaadnia, Ujházi kijelentette, hogy kilép a nemzeti színház kötelekéből. A nemzeti színház igazgatója erre a következő levelet intézte Ujházhoz:

„Igen tisztelt művész! A mai napon hozzáam intézett levele, a melyben a nemzeti színház kötelekéből való elbocsátással kéri, szerencsem van tiszteltel kijelenteni, hogy kércélmét nem teljesíthetem. Ön, igen tisztelt művész, még több évi szerződés köti a nemzeti színházhoz — és előbb élvezett rendkívüli megaláztatás és a m. kir. operaháznál elfoglalt játékmestri állásának megszüntetése nem jögalap szerződésnek felbonthatásra. A honai a nemzeti színház igazgatója teljesítette és teljesíti szerződéses kötelezéséit önnek szemben, épen úgy kötelezéses, az is, hogy a szerződőt tud részéről vallalt kötelezettségát érvényes-határozozzon kijelenteni, egyen tisztellett felkértem, sárvédejké teljesíthetetlen kérélmétől elállni és a szerződésen vallalt kötelezésével járó munkáját megkezdeni, illetőleg ahhoz való készségét kijelenteni. Fogadják stb.

Budapest, 1898. szeptember 1.
Vestelők Andor, igazgató.
Ujházi ennek decazra ragaszkodik szönczióhoz, hogy kilép a színház kötelekéből. Értesülünk szerint Ujházi arra az esztre, ha csakugyan megválnk a nemzeti színházról, már hosszabb tárgyalásokat folytatót egy másik fővárosi színház igazgatójával. Az igazgató a jövő héte másolt Ujházi nélkül állította össze, kivéve az „Ibolyafaló” című darabot, a melyben Ujházi is szerepel.

SPORT.

— **A angol handicapper véleménye Esterfőrl.** Rohonczy Gédeon kiváló képességű harmonészt, Esterfőrl, tudvalevőleg benevezte a két legnevezetesebb angol handicapper, a „Ce sarewite” Stakes és a „The Cambridgehire Stakes”-re. A két nevezetes futam teherközlése tennapelőt jelentek meg. Esterfőrl mindkét handicappban 4 1/2 kg. sulyt kapott, mely körülmény azt bizonyítja, hogy az angolok igen jó véleményűt alkottak Esterfőrl képességéről. Derbyhősüket, Jeddah-ot mindössze a 3600 méteres futam 3 1/2 kg-ra becslélik, vagyis Esterfőrlé csak egy ston-el helyezik. A Cesarewiteh élen különben az 56-Love Wisely áll (59 1/2), a sort pedig Inglesina zárja be (58). Ha Esterfőrl tényleg eléget lenne köztársaságának, úgy itt sokkal könnyebb feladat előtt állna, mint a Cambridgehire-ben, melynek 1800 m. távoliságnal egyenlő sulyával szemben a többi joly enyhében bírálta el a handicapper. Itt legvesztélyesebb ellenfelei a Robinson, March és Webb.

F. iaktól kiküldöttjei lehetnek, míg a Cesarewitehben King Crow, Jedah és White Frost. Tavaly Tokió igrá-társaságban 47 és fel kg. terhet kapott, tehát csak 3 kgal többe.

— **Az országos szövetségületnek** a Szent Lukács-fürdő ferluszodájában rendezett úszóversenyé érdekes lefolyású volt. Az eredmény a következő: I. Nyereték versenyre 06 m. (zárt). Első Germán Frigyes 1 p. 3/4 mp. Második Friedmann Géza. II. Az országos úszó egyesület bajnoksága rövid távon 110 m. Első Hochstein Izsák 1 p. 27 mp. III. Juniorok versenyre 88 m. Első Gal Lajos (OUE.). Második Lándner Loránd. Harmadik Lintner Ernő. IV. Alapítási emlékszerény 440 m. Első Balaton Károly (ánér) (MUC) 6 p. 50 1/2 mp. Második Halmi Zoltán (MUC). V. Országos gyors úszóverseny 66 m. Első Hochstein Rózsa (OUE.) 49 mp. Második Orel Géza (OUE). VI. Csoport handicapper 220 m. I. csoport. Első Kugler 33 mp. hátrány. Második Flieg Kálmán 28 mp. hátr. 2. csoport. Első Kugler Géza 16 mp. hátr. Második Halmi Zoltán 34 mp. hátr. Döntő verseny. Első Klein Géza (MUC). Második Lintner Ernő. Harmadik Halm

FŐVÁROSI ÜGYEK.

Parallel osztály a felső leányiskolában. A IV. ker. közepi felsőleányiskola igazgatója Halóthy Sándor...

Kelenföldi villamos vasút. A Kelenföldre vezető úton az elkészültével aktuális lett a kelenföldi állomáshoz vezető villamos vasút kérdése...

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.

A József-téri postahivatal. Tóth Kálmán, a Budaörsi eljegyzés és felesége előtt tegnap...

KÖZGAZDASÁG.

Bécs, szept. 5. A mezőgazdasági értekezlet mai ülésének tárgyat a tengerparti verseny képezte...

HÁZASSÁG.

Esküvő. Déry József budapesti törvényszéki jegyző...

GYÁZSÓVÁRAT.

Zuber József volt főispán, a főrendiház ki- nevezési listája megnevezte.

TÁVIRATOK.

Madrid, szept. 5. A szenátus ma tartotta megnyitói ülést. Sagasta miniszterelnök felolvasta a dekrétumot...

Vilmos császár beszéde.

Hannovera, szept. 5. Tegnap este a rendek házában ebéd volt, a melyet Hannovera tartomány adott a császári pár tiszteletére.

A háború után.

Madrid, szept. 5. A kamara ma tartotta megnyitói ülést. A jegyzőkönyv jóváhagyása után az elnök meleg szavakban emlékezett meg gróf Xipena elhunyt képviselőről...

A közönség köréből.

Egyéves önkéntesek.

Table with columns: Év, Hónap, Befizetett összeg, Jelenléti arány. Rows for 1892-1893, 1893-1894, etc.

Sorozóköltségek.

Magyarországban a legutóbbi években a sorozóköltségek jelentősen csökkentek...

Advertisement for GIESSHÜBLER MATTONI FELE, featuring a logo and text about quality and price.

CSÁSZÁRFÜRDŐ BUDAPESTEN.

Élvezetes kácsi forrás, gyógyvíz, pártfogó császárfürdő, legmodernebb berendezés...

ROYAL NAGYSZÁLLODA Budapest.

Élvezetes kácsi forrás, gyógyvíz, pártfogó császárfürdő, legmodernebb berendezés...

Vasuti díjzabási tanfolyam.

A budapesti kereskedelmi akadémián. Előadások betenkint kétféle órában. Beiratkozás határozottan október 12-20 között...

KÖZGAZDASÁG.

Bécs, szept. 5. A mezőgazdasági értekezlet mai ülésének tárgyat a tengerparti verseny képezte...

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.

Az érlelésforgalom. Az osztrák vasutügyi miniszter az érdekeltek értekezletének megfigyelése a malomfaciák érvényesítését illető megállapított határidő...

KÖZGAZDASÁG.

Bécs, szept. 5. A mezőgazdasági értekezlet mai ülésének tárgyat a tengerparti verseny képezte...

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.

Az érlelésforgalom. Az osztrák vasutügyi miniszter az érdekeltek értekezletének megfigyelése a malomfaciák érvényesítését illető megállapított határidő...

KÖZGAZDASÁG.

Bécs, szept. 5. A mezőgazdasági értekezlet mai ülésének tárgyat a tengerparti verseny képezte...

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.

Az érlelésforgalom. Az osztrák vasutügyi miniszter az érdekeltek értekezletének megfigyelése a malomfaciák érvényesítését illető megállapított határidő...

Közigazgatási bejárás.

A Ráczkevélyi Dunapályát tervezett helyi érdekű vasút tassi állomásából kisgazdák, Kun-Szent-Miklós, szarvanyos építész vette fontolóra a vasút tervezését...

A tengeri-vám Szerbiában.

A belgrádi osztrák-magyar konzulátus jelentése szerint a szerb kir. kormány a tengeri bevételre engedélyezett és mult évi december hó közepé óta érvényben volt vámmentességet a kedvező termékekkel folytatott évi augusztus hó 1-jével hatályon kívül helyezte.

A porosz államvasutak fejlődése.

Ab az állami vasutak visszatértek az állam feladatához, melyet a porosz államvasutak, a világnak és a legnagyobb egységei hálózatát az utóbbi években elérték.

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.

Méhészet vándorgyűlése. Salzburgból táviratok: Ma nyílt meg a nemzetközi, magyarországi és ausztriai méhészet vándorgyűlése.

Hivatásos effektív-árak.

Table with columns: Érték, Ár. Rows for various commodities like wheat, flour, etc.

Határvidéki. Amerikában az ünnepek folytán a tőzsdei árszintek a kontinens piacairól mindenütt...

SORSOLÁS.

Az 1898. évi 3/4-ös földhitel-sorozatjegyek húzásiánál - mint Bécsből táviratok - az 50,000 forintos sorsjegyre 3512 sor. 29. sz., a 2000 forintos második sorsjegyre 5075 sor. 29. sz. és 5385 sor. 46. sz. jutott.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.

A pénzüccről. Mar most helyi jelentőségűnek adunk számot arról, hogy a nemzetközi pénzücc viszonyában az óriási kampány közlekedésnek jelle kezdődött.

Déli tőzsde.

A déli tőzsde az iránzat szilárd volt, de az egyes cikkeket, a szeptemberi buza kivételével, mísem változott. A forgalom győres alakult.

Déli tőzsde.

A déli tőzsde az iránzat szilárd volt, de az egyes cikkeket, a szeptemberi buza kivételével, mísem változott. A forgalom győres alakult.

Déli tőzsde.

A déli tőzsde az iránzat szilárd volt, de az egyes cikkeket, a szeptemberi buza kivételével, mísem változott. A forgalom győres alakult.

Déli tőzsde.

A déli tőzsde az iránzat szilárd volt, de az egyes cikkeket, a szeptemberi buza kivételével, mísem változott. A forgalom győres alakult.

Déli tőzsde.

A déli tőzsde az iránzat szilárd volt, de az egyes cikkeket, a szeptemberi buza kivételével, mísem változott. A forgalom győres alakult.

Déli tőzsde.

A déli tőzsde az iránzat szilárd volt, de az egyes cikkeket, a szeptemberi buza kivételével, mísem változott. A forgalom győres alakult.

Déli tőzsde.

A déli tőzsde az iránzat szilárd volt, de az egyes cikkeket, a szeptemberi buza kivételével, mísem változott. A forgalom győres alakult.

Déli tőzsde.

A déli tőzsde az iránzat szilárd volt, de az egyes cikkeket, a szeptemberi buza kivételével, mísem változott. A forgalom győres alakult.

Déli tőzsde.

A déli tőzsde az iránzat szilárd volt, de az egyes cikkeket, a szeptemberi buza kivételével, mísem változott. A forgalom győres alakult.

Közigazgatási bejárás.

A Ráczkevélyi Dunapályát tervezett helyi érdekű vasút tassi állomásából kisgazdák, Kun-Szent-Miklós, szarvanyos építész vette fontolóra a vasút tervezését...

A tengeri-vám Szerbiában.

A belgrádi osztrák-magyar konzulátus jelentése szerint a szerb kir. kormány a tengeri bevételre engedélyezett és mult évi december hó közepé óta érvényben volt vámmentességet a kedvező termékekkel folytatott évi augusztus hó 1-jével hatályon kívül helyezte.

A porosz államvasutak fejlődése.

Ab az állami vasutak visszatértek az állam feladatához, melyet a porosz államvasutak, a világnak és a legnagyobb egységei hálózatát az utóbbi években elérték.

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.

Méhészet vándorgyűlése. Salzburgból táviratok: Ma nyílt meg a nemzetközi, magyarországi és ausztriai méhészet vándorgyűlése.

Hivatásos effektív-árak.

Table with columns: Érték, Ár. Rows for various commodities like wheat, flour, etc.

Határvidéki. Amerikában az ünnepek folytán a tőzsdei árszintek a kontinens piacairól mindenütt...

SORSOLÁS.

Az 1898. évi 3/4-ös földhitel-sorozatjegyek húzásiánál - mint Bécsből táviratok - az 50,000 forintos sorsjegyre 3512 sor. 29. sz., a 2000 forintos második sorsjegyre 5075 sor. 29. sz. és 5385 sor. 46. sz. jutott.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.

A pénzüccről. Mar most helyi jelentőségűnek adunk számot arról, hogy a nemzetközi pénzücc viszonyában az óriási kampány közlekedésnek jelle kezdődött.

Déli tőzsde.

A déli tőzsde az iránzat szilárd volt, de az egyes cikkeket, a szeptemberi buza kivételével, mísem változott. A forgalom győres alakult.

Déli tőzsde.

A déli tőzsde az iránzat szilárd volt, de az egyes cikkeket, a szeptemberi buza kivételével, mísem változott. A forgalom győres alakult.

Déli tőzsde.

A déli tőzsde az iránzat szilárd volt, de az egyes cikkeket, a szeptemberi buza kivételével, mísem változott. A forgalom győres alakult.

Déli tőzsde.

A déli tőzsde az iránzat szilárd volt, de az egyes cikkeket, a szeptemberi buza kivételével, mísem változott. A forgalom győres alakult.

Déli tőzsde.

A déli tőzsde az iránzat szilárd volt, de az egyes cikkeket, a szeptemberi buza kivételével, mísem változott. A forgalom győres alakult.

Déli tőzsde.

A déli tőzsde az iránzat szilárd volt, de az egyes cikkeket, a szeptemberi buza kivételével, mísem változott. A forgalom győres alakult.

Déli tőzsde.

A déli tőzsde az iránzat szilárd volt, de az egyes cikkeket, a szeptemberi buza kivételével, mísem változott. A forgalom győres alakult.

Déli tőzsde.

A déli tőzsde az iránzat szilárd volt, de az egyes cikkeket, a szeptemberi buza kivételével, mísem változott. A forgalom győres alakult.

Déli tőzsde.

A déli tőzsde az iránzat szilárd volt, de az egyes cikkeket, a szeptemberi buza kivételével, mísem változott. A forgalom győres alakult.

Közigazgatási bejárás.

A Ráczkevélyi Dunapályát tervezett helyi érdekű vasút tassi állomásából kisgazdák, Kun-Szent-Miklós, szarvanyos építész vette fontolóra a vasút tervezését...

A tengeri-vám Szerbiában.

A belgrádi osztrák-magyar konzulátus jelentése szerint a szerb kir. kormány a tengeri bevételre engedélyezett és mult évi december hó közepé óta érvényben volt vámmentességet a kedvező termékekkel folytatott évi augusztus hó 1-jével hatályon kívül helyezte.

A porosz államvasutak fejlődése.

Ab az állami vasutak visszatértek az állam feladatához, melyet a porosz államvasutak, a világnak és a legnagyobb egységei hálózatát az utóbbi években elérték.

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.

Méhészet vándorgyűlése. Salzburgból táviratok: Ma nyílt meg a nemzetközi, magyarországi és ausztriai méhészet vándorgyűlése.

Hivatásos effektív-árak.

Table with columns: Érték, Ár. Rows for various commodities like wheat, flour, etc.

Határvidéki. Amerikában az ünnepek folytán a tőzsdei árszintek a kontinens piacairól mindenütt...

SORSOLÁS.

Az 1898. évi 3/4-ös földhitel-sorozatjegyek húzásiánál - mint Bécsből táviratok - az 50,000 forintos sorsjegyre 3512 sor. 29. sz., a 2000 forintos második sorsjegyre 5075 sor. 29. sz. és 5385 sor. 46. sz. jutott.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.

A pénzüccről. Mar most helyi jelentőségűnek adunk számot arról, hogy a nemzetközi pénzücc viszonyában az óriási kampány közlekedésnek jelle kezdődött.

Déli tőzsde.

A déli tőzsde az iránzat szilárd volt, de az egyes cikkeket, a szeptemberi buza kivételével, mísem változott. A forgalom győres alakult.

Déli tőzsde.

A déli tőzsde az iránzat szilárd volt, de az egyes cikkeket, a szeptemberi buza kivételével, mísem változott. A forgalom győres alakult.

Déli tőzsde.

A déli tőzsde az iránzat szilárd volt, de az egyes cikkeket, a szeptemberi buza kivételével, mísem változott. A forgalom győres alakult.

Déli tőzsde.

A déli tőzsde az iránzat szilárd volt, de az egyes cikkeket, a szeptemberi buza kivételével, mísem változott. A forgalom győres alakult.

Déli tőzsde.

A déli tőzsde az iránzat szilárd volt, de az egyes cikkeket, a szeptemberi buza kivételével, mísem változott. A forgalom győres alakult.

Déli tőzsde.

A déli tőzsde az iránzat szilárd volt, de az egyes cikkeket, a szeptemberi buza kivételével, mísem változott. A forgalom győres alakult.

Déli tőzsde.

A déli tőzsde az iránzat szilárd volt, de az egyes cikkeket, a szeptemberi buza kivételével, mísem változott. A forgalom győres alakult.

Déli tőzsde.

A déli tőzsde az iránzat szilárd volt, de az egyes cikkeket, a szeptemberi buza kivételével, mísem változott. A forgalom győres alakult.

Déli tőzsde.

A déli tőzsde az iránzat szilárd volt, de az egyes cikkeket, a szeptemberi buza kivételével, mísem változott. A forgalom győres alakult.

KIS HIRDETÉSEK

8

Minden hirdetésre felvételkor az a kiadóhatalmú ingyen. Címzettől előtérten minden közzététel után meg 30 kr. költségűt fizetendő.

TELEFON 6354. Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válasza szükséges levelbelyeg vagy levelezőlap beküldetik és a hirdetés alatt álló szám közöltetik.

TELEFON 6354. Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válasza szükséges levelbelyeg vagy levelezőlap beküldetik és a hirdetés alatt álló szám közöltetik.

Kis hirdetések... Hatóságilag engedélyezett végeladás.

Busz 33. Levélét hiba történt. 8-ikán csak...

Őszi barackok és szőlő. 5 kilós kosár 1 ft 25 kr.

Vétel. Csomagesztőt megvételre keresek. Csiszák...

Gazdaságnak. Termény-üzletben szakavatott számítást és gyakorlatot...

Oktatás. Idősebb német nyelvű, a ki angol és franciául...

Kereskedelmi. Budapesti kereskedelmi társaság, államigazgatás...

Különféle. Amortizációs költségek...

Kiadó lakások. november 1-re. A városkörnyék...

Eredeti Munkácsy-képek. Váltott körülmények miatt...

Üllői-utcai klinika. Készen áll a betegfogadásra...

Lakás és bérlet. Üllői-utcai klinika...

Alkalmazást nyer. Termény-üzletben...

Fiatal, csinos, takaros, művelt és szelíd...

Tanonc Gal Sándor vas- és fémkereskedő...

Nemesi cimzerek. Megvételre keresek...

Felső-kereskedelmi. Végzett fiatal ember...

Rákóczi-Szent-Mihály. Rákóczi-Szent-Mihály...

Eladó uralk. Budán, a várhegy oldalán...

Eladó. Rákóczi-Szent-Mihály...

Gyapjas. Kínított rambonitelt...

Antik bútorok. Meissen és Alt-Wien porcelán...

Toldi Lajos. Könyvtárosa Buda, II. Fő-utca 2. szám...

Anonym levelezést. Chajkókat folytatni...

Hatóságilag engedélyezett végeladás. Minthogy az 'Első magyar üveggyár...

HEIM H. Budapest és Bécs. csász. és kir. udvari szállító.

REITHOFFER R. Bécs, VI. Mariahilferstrasse 109.

4.45 IV. Hároméves gátverseny. 1200 korona a győtesnek...

5.20 V. Eladó kétéves handikap. 1200 korona a győtesnek...

5.55 VI. Buvár-handicap. 1200 korona a győtesnek...

Alkalmazást keres. Házikisasszonynak...

Alkalmazást keres. Házikisasszonynak...

Felső-kereskedelmi. Végzett fiatal ember...

Nemesi cimzerek. Megvételre keresek...

Rákóczi-Szent-Mihály. Rákóczi-Szent-Mihály...

Eladó uralk. Budán, a várhegy oldalán...

Eladó. Rákóczi-Szent-Mihály...

Gyapjas. Kínított rambonitelt...

Antik bútorok. Meissen és Alt-Wien porcelán...

Toldi Lajos. Könyvtárosa Buda, II. Fő-utca 2. szám...

Anonym levelezést. Chajkókat folytatni...

Hatóságilag engedélyezett végeladás. Minthogy az 'Első magyar üveggyár...

HEIM H. Budapest és Bécs. csász. és kir. udvari szállító.

REITHOFFER R. Bécs, VI. Mariahilferstrasse 109.

4.45 IV. Hároméves gátverseny. 1200 korona a győtesnek...

5.20 V. Eladó kétéves handikap. 1200 korona a győtesnek...

5.55 VI. Buvár-handicap. 1200 korona a győtesnek...

Alkalmazást keres. Házikisasszonynak...

Alkalmazást keres. Házikisasszonynak...

Felső-kereskedelmi. Végzett fiatal ember...

Nemesi cimzerek. Megvételre keresek...

Rákóczi-Szent-Mihály. Rákóczi-Szent-Mihály...

Eladó uralk. Budán, a várhegy oldalán...

Eladó. Rákóczi-Szent-Mihály...

Gyapjas. Kínított rambonitelt...

Antik bútorok. Meissen és Alt-Wien porcelán...

Toldi Lajos. Könyvtárosa Buda, II. Fő-utca 2. szám...

Anonym levelezést. Chajkókat folytatni...

Hatóságilag engedélyezett végeladás. Minthogy az 'Első magyar üveggyár...

HEIM H. Budapest és Bécs. csász. és kir. udvari szállító.

REITHOFFER R. Bécs, VI. Mariahilferstrasse 109.

4.45 IV. Hároméves gátverseny. 1200 korona a győtesnek...

5.20 V. Eladó kétéves handikap. 1200 korona a győtesnek...

5.55 VI. Buvár-handicap. 1200 korona a győtesnek...

Alkalmazást keres. Házikisasszonynak...

Alkalmazást keres. Házikisasszonynak...

Felső-kereskedelmi. Végzett fiatal ember...

Nemesi cimzerek. Megvételre keresek...

Rákóczi-Szent-Mihály. Rákóczi-Szent-Mihály...

Eladó uralk. Budán, a várhegy oldalán...

Eladó. Rákóczi-Szent-Mihály...

Gyapjas. Kínított rambonitelt...

Antik bútorok. Meissen és Alt-Wien porcelán...

Toldi Lajos. Könyvtárosa Buda, II. Fő-utca 2. szám...

Anonym levelezést. Chajkókat folytatni...

Hatóságilag engedélyezett végeladás. Minthogy az 'Első magyar üveggyár...

HEIM H. Budapest és Bécs. csász. és kir. udvari szállító.

REITHOFFER R. Bécs, VI. Mariahilferstrasse 109.

4.45 IV. Hároméves gátverseny. 1200 korona a győtesnek...

5.20 V. Eladó kétéves handikap. 1200 korona a győtesnek...

5.55 VI. Buvár-handicap. 1200 korona a győtesnek...

Alkalmazást keres. Házikisasszonynak...

Alkalmazást keres. Házikisasszonynak...

Felső-kereskedelmi. Végzett fiatal ember...

Nemesi cimzerek. Megvételre keresek...

Rákóczi-Szent-Mihály. Rákóczi-Szent-Mihály...

Eladó uralk. Budán, a várhegy oldalán...

Eladó. Rákóczi-Szent-Mihály...

Gyapjas. Kínított rambonitelt...

Antik bútorok. Meissen és Alt-Wien porcelán...

Toldi Lajos. Könyvtárosa Buda, II. Fő-utca 2. szám...

Anonym levelezést. Chajkókat folytatni...

Hatóságilag engedélyezett végeladás. Minthogy az 'Első magyar üveggyár...

HEIM H. Budapest és Bécs. csász. és kir. udvari szállító.

REITHOFFER R. Bécs, VI. Mariahilferstrasse 109.

4.45 IV. Hároméves gátverseny. 1200 korona a győtesnek...

5.20 V. Eladó kétéves handikap. 1200 korona a győtesnek...

5.55 VI. Buvár-handicap. 1200 korona a győtesnek...

Alkalmazást keres. Házikisasszonynak...

Alkalmazást keres. Házikisasszonynak...

Felső-kereskedelmi. Végzett fiatal ember...

Nemesi cimzerek. Megvételre keresek...

Rákóczi-Szent-Mihály. Rákóczi-Szent-Mihály...

Eladó uralk. Budán, a várhegy oldalán...

Eladó. Rákóczi-Szent-Mihály...

Gyapjas. Kínított rambonitelt...

Antik bútorok. Meissen és Alt-Wien porcelán...

Toldi Lajos. Könyvtárosa Buda, II. Fő-utca 2. szám...

Anonym levelezést. Chajkókat folytatni...

Hatóságilag engedélyezett végeladás. Minthogy az 'Első magyar üveggyár...

HEIM H. Budapest és Bécs. csász. és kir. udvari szállító.

REITHOFFER R. Bécs, VI. Mariahilferstrasse 109.

4.45 IV. Hároméves gátverseny. 1200 korona a győtesnek...

5.20 V. Eladó kétéves handikap. 1200 korona a győtesnek...

5.55 VI. Buvár-handicap. 1200 korona a győtesnek...

Alkalmazást keres. Házikisasszonynak...

Alkalmazást keres. Házikisasszonynak...

Felső-kereskedelmi. Végzett fiatal ember...

Nemesi cimzerek. Megvételre keresek...

Rákóczi-Szent-Mihály. Rákóczi-Szent-Mihály...

Eladó uralk. Budán, a várhegy oldalán...

Eladó. Rákóczi-Szent-Mihály...

Gyapjas. Kínított rambonitelt...

Antik bútorok. Meissen és Alt-Wien porcelán...

Toldi Lajos. Könyvtárosa Buda, II. Fő-utca 2. szám...

Anonym levelezést. Chajkókat folytatni...

Hatóságilag engedélyezett végeladás. Minthogy az 'Első magyar üveggyár...

HEIM H. Budapest és Bécs. csász. és kir. udvari szállító.

REITHOFFER R. Bécs, VI. Mariahilferstrasse 109.

4.45 IV. Hároméves gátverseny. 1200 korona a győtesnek...

5.20 V. Eladó kétéves handikap. 1200 korona a győtesnek...

5.55 VI. Buvár-handicap. 1200 korona a győtesnek...

Alkalmazást keres. Házikisasszonynak...

Alkalmazást keres. Házikisasszonynak...

Felső-kereskedelmi. Végzett fiatal ember...

Nemesi cimzerek. Megvételre keresek...

Rákóczi-Szent-Mihály. Rákóczi-Szent-Mihály...

Eladó uralk. Budán, a várhegy oldalán...

Eladó. Rákóczi-Szent-Mihály...

Gyapjas. Kínított rambonitelt...

Antik bútorok. Meissen és Alt-Wien porcelán...

Toldi Lajos. Könyvtárosa Buda, II. Fő-utca 2. szám...

Anonym levelezést. Chajkókat folytatni...

Hatóságilag engedélyezett végeladás. Minthogy az 'Első magyar üveggyár...

HEIM H. Budapest és Bécs. csász. és kir. udvari szállító.

REITHOFFER R. Bécs, VI. Mariahilferstrasse 109.

4.45 IV. Hároméves gátverseny. 1200 korona a győtesnek...

5.20 V. Eladó kétéves handikap. 1200 korona a győtesnek...

5.55 VI. Buvár-handicap. 1200 korona a győtesnek...

Hontmegyében a selmecbáthi országút mentén fekvő Kópata puszta...

Hirtetmény. Nyiregyháza város tulajdonát képező gőz- és kád-fürdő...

Fontos önvédelemre. Bull dogg-Nem esis 6 lövedék revolver csak 4 ft...

Földessy L. Múzeum-körút 3. Vidéki székfészlés utárványt vagy a pénz költségei beállítását...

Májerszky Béla polgármester.

Titkok betegeket. A nekünk bemutatott számtalan megbízható hitelt...

Dr. GARAI ANTAL orvos, sebész, szülés és gyermekorvos.

NÉPSZERŰ UTJUTATÓ az 'Egyetértés' kiadóhatalmában Budapest, Pappné-utca 8.

Kártyajátékok. könyve. A legteljesebb hazai és külföldi kártyajátékok...

Magyarországi hadseregben és a magyar kir. honvédségben. Kézikönyv egyévi önkéntes-jelölték...

Magyarországi hadseregben és a magyar kir. honvédségben. Kézikönyv egyévi önkéntes-jelölték...

Magyarországi hadseregben és a magyar kir. honvédségben. Kézikönyv egyévi önkéntes-jelölték...

Magyarországi hadseregben és a magyar kir. honvédségben. Kézikönyv egyévi önkéntes-jelölték...

Magyarországi hadseregben és a magyar kir. honvédségben. Kézikönyv egyévi önkéntes-jelölték...

Magyarországi hadseregben és a magyar kir. honvédségben. Kézikönyv egyévi önkéntes-jelölték...

Magyarországi hadseregben és a magyar kir. honvédségben. Kézikönyv egyévi önkéntes-jelölték...

Magyarországi hadseregben és a magyar kir. honvédségben. Kézikönyv egyévi önkéntes-jelölték...

Magyarországi hadseregben és a magyar kir. honvédségben. Kézikönyv egyévi önkéntes-jelölték...

Magyarországi hadseregben és a magyar kir. honvédségben. Kézikönyv egyévi önkéntes-jelölték...

Magyarországi hadseregben és a magyar kir. honvédségben. Kézikönyv egyévi önkéntes-jelölték...

Magyarországi hadseregben és a magyar kir. honvédségben. Kézikönyv egyévi önkéntes-jelölték...

Magyarországi hadseregben és a magyar kir. honvédségben. Kézikönyv egyévi önkéntes-jelölték...

Magyarországi hadseregben és a magyar kir. honvédségben. Kézikönyv egyévi önkéntes-jelölték...

Magyarországi hadseregben és a magyar kir. honvédségben. Kézikönyv egyévi önkéntes-jelölték...

Magyarországi hadseregben és a magyar kir. honvédségben. Kézikönyv egyévi önkéntes-jelölték...

Magyarországi hadseregben és a magyar kir. honvédségben. Kézikönyv egyévi önkéntes-jelölték...

Magyarországi hadseregben és a magyar kir. honvédségben. Kézikönyv egyévi önkéntes-jelölték...

Magyarországi hadseregben és a magyar kir. honvédségben. Kézikönyv egyévi önkéntes-jelölték...

Magyarországi hadseregben és a magyar kir. honvédségben. Kézikönyv egyévi önkéntes-jelölték...

Magyarországi hadseregben és a magyar kir. honvédségben. Kézikönyv egyévi önkéntes-jelölték...

Magyarországi hadseregben és a magyar kir. honvédségben. Kézikönyv egyévi önkéntes-jelölték...

Magyarországi hadseregben és a magyar kir. honvédségben. Kézikönyv egyévi önkéntes-jelölték...

Magyarországi hadseregben és a magyar kir. honvédségben. Kézikönyv egyévi önkéntes-jelölték...